



# Patria

Huesca 3 de Abril de 1937

Año I DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 3

Una Patria: ESPAÑA Un caudillo: FRANCO

"El Estado organizará la justa y progresiva distribución de las contribuciones e impuestos, evitando el aniquilamiento de la riqueza creada, y logrará el reparto de las cargas sobre quienes deban soportarlas."

## COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 2 DE ABRIL DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Quinta División: Sin novedad.

#### Importante posición ocupada

Sexta División: En el frente de Santander se ocupó una importante posición cerca de Lorilla y se desalojó al enemigo de otras más, causándole numerosas bajas y haciéndole abundantes prisioneros con armamento.

Veintiocho milicianos se han pasado a nuestras filas, muchos de ellos con armas.

#### Sigue el éxito en Vizcaya

Frente de Vizcaya: Después de consolidar y abastecer las posiciones enemigas ocupadas ayer, siguió el victorioso avance de nuestras fuerzas que han ocupado nuevas posiciones y derrotar, una vez más, al enemigo, causándole muchas bajas, habiendo dejado en nuestro poder gran número de muertos y bastante armamento.

También ha sido ocupada la importante posición de Berreña. Por nuestra parte hemos tenido pocas bajas a pesar de lo abrupto del terreno y de la importancia de las posiciones conquistadas.

Octava División: En Asturias, ligeros tiroteos, habiéndose pasado a nuestras filas diez milicianos.

División de Avila: Sin novedad.

División de Soria: Ligeros tiroteos y fuego de cañón.

#### Ataques enemigos rechazados

Cuerpo de Ejército de Madrid: Un intento de ataque llevado a cabo por el enemigo en la Cuesta de las Perdices, fué enérgicamente rechazado, habiendo dejado en el terreno más de veinte muertos con armamento.

En los demás sectores, fuego de fusilería y de cañón. EJERCITO DEL SUR.—En el sector de Córdoba, se rechazó un intento de ataque del enemigo. Fueron rechazados otros en el sector de Orjiva, dejando en nuestro poder muertos y heridos y viéndose más cadáveres en el fondo de los barrancos próximos.

Salamanca, 2 de Abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## APORTACIONES

Poco, muy poco hay que mirar al futuro y meditar sobre las consecuencias que la situación actual ha de tener, para no convencerse de que Huesca, capital y provincia, va a encontrarse, en cuanto la guerra acabe y la reconstrucción del solar hispano se acometa, con toda la intensidad que en sus cosas pone el entusiasmo y el amor patrio para reparar tantos y tantos males en el orden espiritual y en el material como la guerra ha traído.

Vamos a tener que enfrentarnos con problemas que exigirán soluciones rápidas algunas y de envergadura. Claro está que se darán y que con un ritmo lo más acelerado que sea posible, quedarán allanados los obstáculos y la normalidad de una vida mejor será encontrada pronto. Es una obra que precisará del esfuerzo y del concurso de todos. Nadie habrá de pequeñar su aportación. Por pequeño o insignificante que

parezca el apoyo que es posible ofrecer, tendrá que ser practicado. Será una obra de aglutinación con el lazo de la unidad española. Nada de banderías políticas que tan caras nos han costado. Aquellos forcejeos estériles de partidos no pueden volver a surgir en el suelo español. Ya hemos visto donde nos han llevado. Todos los españoles, todos, bajo la dirección del Caudillo, acatando sus órdenes, secundando sus trabajos. Y nada de pensar en el esfuerzo que se nos exige ni el sacrificio que muchos tendrán que hacer en beneficio de otros que nada tienen. El egoísmo, quede bajo el peso del amor para ahogarse y no volver a reaparecer. Cuando todos laboremos por Huesca y su provincia, cuando sintamos el común anhelo de su grandeza, veremos cómo los problemas dejan de serlo y un porvenir risueño se va haciendo realidad.

### Estampa Internacional

## La fobia británica contra la España Nacional

No compartimos el optimismo de los creyentes en un cambio favorable de Inglaterra para con nosotros. Es indudable que existe una minoría selecta en el Reino Unido que mira nuestra Causa con verdadera simpatía tanto más meritoria cuanto se produce en un medio hostil. A esta minoría y a sus órganos publicitarios debemos profundo agradecimiento. Somos los primeros en reconocerlo y demostrarlo.

Pero la mayoría de esa nación no nos ha favorecido nunca ni probablemente nos favorecerá en el curso de la presente generación.

Inglaterra es la nación más contraria a las esencias y tradiciones hispanas. Es nuestra antítesis en lo espiritual y en lo material.

Nuestros intereses contrapuestos en el Mediterráneo son evidentes y han producido choques violentos y heridas dolorosas, que todavía sangran en el corazón del patriotismo español.

Desde entonces, la Gran Bretaña tiende a impedir por todos los medios nuestro resurgimiento y a fomentar entre nosotros los elementos disolventes y antiespañoles encargados de estorbar el fortalecimiento nacional. Para no recordar hechos pasados, bastará citar los millones ingleses que fueron el mejor apoyo electoral del Frente Popular en las nefastas elecciones del pasado año.

La raíz de esta fobia antiespañola no hay que buscarla solamente en los intereses políticos; tiene una raíz más honda y, por lo mismo más difícil de extirpar.

El pueblo británico se halla hoy dividido en dos bandos: el laborista y el conservador. Los partidos intermedios caen prácticamente en una de estas dos divisiones fundamentales.

Los laboristas y marxistas, extremistas o moderados, están identificados con nuestros enemigos y nos odian a los nacionales y procuran nuestra derrota por cuantos medios están a su alcance.

La parte conservadora, fuera de las excepciones aludidas, nos mira con la misma hostilidad que los laboristas. A primera vista parece esto una contradicción por lo que en todas partes significa el calificativo de conservador.

Sin embargo, esa es la innegable realidad. Esta paradoja tiene su explicación en la posición de la iglesia anglicana, que es, ha sido y probablemente será el mayor enemigo de España.

El anglicanismo es el creador principal de la leyenda negra antiespañola; él inspiró y sub-

vencionó al traidor Antonio Pérez, el gran calumniador y secretario de Felipe II y el propalador de tantas infamias contra nuestra Patria.

Desde esta remota fecha, el anglicanismo combatió a España de todos modos lícitos e ilícitos. No queremos alargar este artículo con anécdotas históricas, que ocuparían el espacio de consideraciones que juzgamos más necesarias.

En tres siglos de fobia antiespañola, el anglicanismo no sólo no amainó en sus furros contra España, sino que los muestra hoy más exacerbados.

El literato inglés Hilaire Belloc nos advierte estos días que el odio al catolicismo es el que inclina a la opinión inglesa en favor de los marxistas y en contra de los nacionales.

La Prensa se ha hecho eco de manifestaciones de altos dignatarios anglicanos, que se expresaban en términos parecidos a los servidores de Moscú.

La famosa Comisión de varios miembros de la Iglesia anglicana, que después de haber comprobado los crímenes marxistas, los excusa amablemente, nos ofrece un argumento irrefutable de esa furiosa ceguera anticatólica y antiespañola.

El asesinato de cerca de 20.000 sacerdotes, los excesos diabólicos perpetrados contra religiosas, los incendios y profanaciones de templos imágenes y sagrarios, les parecen hechos excusables que «no van contra la Religión sino contra el clericalismo». Esta es la miserable excusa, plagada de la masonería y del viejo liberalismo, que con ella quisieron ocultar crímenes sin nombre. Estos teólogos de tan amplia benignidad anglicana, rasgan sus vestiduras porque Italia dé su merecido a perjurios como el ras Desta y otros abisinos de idéntica categoría.

La complicidad anglicana con los crímenes marxistas, los más horrendos y numerosos que registra la historia humana, es evidente.

El anglicanismo ejerce en los medios conservadores influencia omnívota como se patentizó en la abdicación del ex-rey Eduardo. Por eso, el conservadurismo inglés hipócritamente, sin dar la cara, se ha aliado con Blum y Stalin para trabajar bajo cuerda por el triunfo del pseudo Gobierno de Valencia.

El clarividente Mella tiene agotado el tema de la incompatibilidad absoluta de la España auténtica y la Gran Bretaña.

No lo olvidemos. Tengamos muy en cuenta quiénes son nuestros tradicionales enemigos y obremos en consecuencia.

## El ser nacional

por FRANCISCO DE COSSIO

Frente a las reacciones entusiásticas de estos días, cuando en todos los labios se descubre la palabra España como un vocablo que nos suena

a cosa nueva, nunca oída, cabe meditar unos minutos: ¿qué ha sido España, qué era España, qué debe ser España? Los grandes sentimientos, cuando no brotan directamente del corazón, aparecen como flores disecadas. Quizá en un siglo de retórica, que no correspondía a los hechos, hemos abusado bastante de palabras y expresiones que, de usarlas vanamente, fueron quedando sin sentido. ¡Cuántas cosas decían hacerse por España y para España! El patriotismo llegó a ser un concepto verbal que no correspondía a ningún impulso elevado. Así hubimos de llegar a un período en el que el grito y seña de ¡Viva España! pudo considerarse un delito.

—¿Y por qué llevan a este hombre a la cárcel?

Y venía la respuesta monstruosa, inconcebible:

—Porque ha tenido la osadía de gritar ¡Viva España!—¿Qué legalidad nacional podía construirse frente a un hecho de esta naturaleza? Mas fué necesario este reactivo, este golpe de látigo, esta punzada en lo más sensible del alma, para que el movimiento nacional que presenciamos se produjese. Los pesimistas, los escépticos, pensaban que la nación no existía y que los estímulos nacionales estaban agotados, agonizantes, quizá muertos... ¡Qué engañados vivían! Como si una tradición, una historia, un modo de ser, forjado en siglos, pudiera borrarse de una plumada. «España ha dejado de ser católica», se dijo en fecha memorable... para terminar después afirmando de un modo tácito: «España ha dejado de ser España».

Y a los pobres obreros les fueron inoculando día a día este veneno antinacional. Ya España no existía para ellos; no existía sino Rusia. Y Rusia, ¿qué era? Una palabra, una pura palabra para disolver todo sentimiento español, para que en el proletariado no quedase ni sombra de este sentimiento. Alvarez del Vayo, Araquistáin, Margarita Nelken, divulgadores fraudulentos del hecho ruso y propagandistas del odio contra España, iban glosando cada día esta palabra: Rusia, para anular en el ingenio proletariado español todo anhelo, todo impulso, todo nexo con lo nuestro, con lo nacional.

Quien trate de buscar en este movimiento significación distinta que la de reintegrar nuestro sentido nacional a la corriente de la Historia, perderá el tiempo. Los españoles, los que siempre desearon ser españoles, se han encontrado a sí mismos, y al encontrarse, se han reconocido. España ha cobrado para ellos una realidad tangible en el tiempo y en el espacio. Ha dejado de ser un concepto confuso, para convertirse en una realidad. Y en este hecho, que hay que juzgarle como uno de los hechos más trascendentales de nuestra Historia, se halla la clave del éxito. Con un impulso semejante no se podía retroceder. El hombre que se encuentra a sí mismo, está siempre salvado, y si al encontrarse a sí mismo encuentra además dentro de sí su ser nacional, ha salvado a su Patria.

### Ejemplar

### Hora de realidades

Acabó la Semana Santa. Todas las ciudades de la zona liberada han celebrado con el máximo esplendor los cultos públicos que son tradicional gloria de España en estos días. Y todos, o casi todos, hacen el comentario consabido: la catolicidad de España. Esto es un grave peligro a cuyo paso conviene salir. Porque no es España católica porque salgan las procesiones con gran esplendor callejero, como no lo era en aquel Abril del 31, a pesar de que también aquel año salieron con pompa todas las procesiones de este tiempo. Bien está

celebrar estas manifestaciones religiosas de abolengo tradicional. Pero no olvidemos que la guerra por sí sola, no es capaz de catolizar a la España del frente popular que padecíamos hace unos meses. La guerra hará posible la misión, que es precisamente el signo de nuestras horas. Como católicos, hubiésemos querido que a esta exaltación callejera siguiese una campaña enderezada a llevar «de veras» el Evangelio a las masas. Porque en estas afirmaciones ligeras de que España es católica hay gran riesgo de crear una idea falsa respecto a España y a su problema. Los tiempos son de realidades descarnadas y de verdades enteras, por duras que resulten.

«Que en ningún hogar español deje de haber lumbre y que ningún obrero carezca de pan»

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

## La democracia es una tómbola de trapison- distas que engañan al pueblo

Nosotros ya sabíamos, por experiencia, que la política tal y como la entendían y practicaban los jerifaltes y los gamapanes de la Democracia, era una farsa en la que toda infamia encontraba retribución, toda vileza un premio, y el patriotismo, la decencia y la virtud, castigo y repudio.

La Democracia viene siendo una tómbola colosal, alrededor de la que se agrupan los ciudadanos con su cédula de soberanía. Cada cédula es un número. Se rifan en la Democracia honores, empleos, dinero, sangre y conciencia del país. Siempre maneja la rueda gigantesca que contiene los números que entran en suerte, un insignificante, históricamente acreditado en el ejercicio de la artimaña y de la trapisonda. Maneja el disco inquietante, lo hace detenerse donde conviene o donde le da la gana, y así distribuye, excluida la justicia y burlando hasta el azar, porciones de soberanía, de honor y de sustancia de la nación a los elegidos por su bien probada servidumbre a la secta o a la cuadrilla.

Las Democracias se caracterizan por eso, y por la invalidez mental y por la destreza en el martingaleo de sus hombres representativos. Recorrer en una Democracia el Municipio, la Provincia y el Estado, es pasar revista a una compacta muchedumbre de hombres raros, que saben dar «pucherazos», pero que no tienen ortografía; que son los representantes, los aplicadores de la Ley, y no hicieron en su vida otra cosa que se dicen mandatarios, defensores del pueblo, y lo esclavizan, lo envilecen y lo esquilmán. En efecto, la Democracia es el derecho, la libertad, la justicia del pueblo. Pero da la casualidad que en todas las Democracias el pueblo no tiene más derecho que el de morir de gozo oyendo a sus tribunos, contemplando lo bien que viven y lo ruidosamente que triunfan. En cuanto a libertades y justicia, ya sabemos de las que gozan los pueblos en las Democracias. Libertad para pedir trabajo y no encontrarlo; libertad para no tener hambre y de frío en sus tugurios infectos. Y justicia —¡Ah!— magnánima y piadosa para los grandes estafadores, como en la libre Francia, donde el jefe político y al ministro venal que ayudan a Stavisky, los absuelven y no los inhabilitan; mientras, la brava guardia republicana acomete y ametralla al trabajador y al patriota, por reclamar, hambrientos y avergonzados, un poco de decoro, un grado más alto de honorabilidad en las funciones públicas.

Los Parlamentos constituyen la expresión de la soberanía popular en los países democráticos. Es en el Parlamento, teóricamente, donde se labra la felicidad del pueblo. Es allí donde de unos cientos de ciudadanos excepcionales parece que libran las batallas más descomunales por la prosperidad y por el bien público. Mas —¡Ah!— los Parlamentos actúan y se debaten por todo lo contrario. Los clamores populares, si llegan al Parlamento son desabridamente recibidos, se los acalla, se los transforma, se los desnaturaliza. Si el pueblo pide leyes y esas se proponen al Parlamento, que es donde se forjan, el Parlamento no las piensa, las muere; no las discute, las pisotea; no las comprende, las negocia; no se las extrae de la cabeza ni las siente en el corazón; a todos los Parlamentos se les sientan los proyectos y las proposiciones en la boca del estómago, los discute entre bascas, y a regañadientes las escupe. Cada Ley votada en Cortes o es un favor particular que se dispensa, o una desilusión nacional que se monumentaliza; y muchas transacciones políticas y no pocos negocios privados que se verifican a través de una tramitación muy constitucional y muy escandalosa.

Un Parlamento es la legalización de todos los crímenes y todas las infamias. La iniquidad, la injusticia, el desafuero,

pueden escocer, irritar, sublevar la conciencia de un pueblo. ¡Ah! Pero si ese pueblo es democrático, acude al Parlamento, y éste, por modo inefable, apaciguará al país. Porque el Parlamento demostrará, con elocuencia solemne, que el crimen fue loable, que la infamia fue gloriosa. No hay desafueros, injusticias, iniquidades, que los Parlamentos no acojan con delectación. Los necesitan. Son su alimento más jugoso. Los saborean, los engullen, los asimilan. Merced a eso engordan y relucen imponentes y prestigiosos.

Cada Democracia, por lo que dejamos dicho, desenvuelve su drama interno, con indignación recóndita, pronta a estallar, o con tristeza escondida, germen de rebeliones futuras. Depende del grado de sensibilidad colectiva de sus hombres. Allí cada país con su suerte y con su honor. Pero lo intolerable, por la insolencia, por la audacia de su acometimiento, es que pretenden los demócratas, los parlamentaristas, los masones del mundo, que éste se convierta, sin exclusiones de países ni diferencias de razas, en masa inmensa, con unidad de destino universal, bajo las consignas y los acuerdos de un Parlamento omnipotente. Nada más ni nada menos que eso significa la Sociedad de las Naciones. Soberanía de Soberanías, Parlamento de Parlamentos, Ley de Leyes.

Ciertamente, algunos pueblos, dignos, valerosos y fuertes, como Italia y Alemania, han salido más de una vez de Ginebra sin evitar, al apresurarse en la salida, el seco ruido del portazo. Y alguna vez también le han demostrado con hechos, a la gran logia ginebrina, que el mandil es propio de los carniceros y de las porteras; que los grandes pueblos libres usan y se cifran otros más nobles y serios atributos.

Acercas de esta realidad política internacional tiene Franco, el caudillo de España, su pensamiento. Sabe de la Democracia y del parlamentarismo. Desde Ginebra se ha apuñalado a España en estos últimos tiempos. Allí se acogió y atendió, legitimando su presencia y sus discursos, a Alvarez del Vayo, el intelectual mostrenco, perverso y cretino, impostor y descalificado... Alvarez del Vayo en Ginebra. Parlamento de los Parlamentos, se decía enviado de una legalidad española, y era nuncio de una facción de saltadores esclavos; se decía expresión de la Constitución vigente del Estado español, y era el diputado asesino de unas Cortes, a cientos de cuyos miembros el propio Alvarez del Vayo mandó matar en las calles de Madrid y en los patios de las Cárceles; se decía ministro y delegado de un Gobierno legítimo, y éste, designado por el pueblo en armas, se formó con atracadores y homicidas, delincuentes comunes, como García Oliver, y regía sin la libre designación del jefe del Estado, huído y preso, y sin haberse presentado a las Cortes, diezmadadas y abolidas.

Alvarez del Vayo en Ginebra, era el asesino de Andalucía y Extremadura; el que quemó a los obispos, asaltó los claustros y ultrajó, atormentó y dió muerte a las religiosas; el que inmoló bárbaramente a sacerdotes, ancianos, niños y doncellas. El que colgó por la garganta, de los hierros de los balcones, en pueblos de Jaén, de Córdoba y Sevilla, a niños de tres años, que se desangraban vivos, como corderillos que jumbrosos... El que a madres inermes de criaturas por nacer, las abrió el vientre, les empapó las entrañas en bencina y las prendió fuego.

¡Ginebra! Cúpula aérea, aborrecible y maldita de las Democracias y de los Parlamentos del mundo. Sigue, sigue acogiendo, escuchando, legitimando a los ladrones y a los asesinos. Alvarez del Vayo merece un puesto en el arcótipo de la disolución universal. Pero no como representante de España, la que un día muy cercano escri-

birá un mensaje a la gran logia ginebrina, y explicará a los insignes doctores de la Democracia cómo sabe y cómo puede un gran pueblo evadirse de los sombreros siniestros de la delincuencia democrática, y mostrarse erguido, cara al sol, limpia la piel y libertada el alma de los estigmas y de los parásitos que en la Sociedad de las Naciones ponen cátedra, tienen tribuna y cobran nómina.

En la Patria de Franco se ha

acabado la farsa. Caminamos, por encima de nuestros muertos, a la posesión y al ejercicio de nuestra soberanía rotunda y auténtica... Atrás los charlatanes, los trapisondistas, los miserables... La tómbola mágica se ha clausurado para siempre. Ya no hay rifa ni trampa. Ancho y libre se ofrece a todos los españoles el camino del deber y del bien. Sólo el Mérito, la Virtud y el Esfuerzo, merecerán estimación y recompensa.

**En España empieza a amanecer y un nuevo caudillo rige ya nuestros destinos. Tenemos el puntal básico para llegar a colocar a nuestra querida Patria al nivel europeo como potencia política y económica de primer orden. Tengamos confianza en él y en su genio militar que lo ganó para el entorchado de General en plena juventud. Su espíritu sereno y equilibrado lo ha colocado como caudillo del movimiento salvador de España y como su única ambición es devolver a ésta su antigua grandeza, tengamos confianza plena en el que es seguro que nos ha de conducir a la más honrosa de las victorias.**

**Para llegar a la reconstrucción absoluta de España es preciso desechar antiguos procedimientos de orden político y económico y dotar a éste de un sistema de Gobierno adecuado a nuestra especial manera de ser, y como lo ensayado hasta el momento presente y desde hace un siglo ya lo vemos clara y exactamente a donde nos ha conducido, justo es reconocer que tenemos que mirar hacia atrás y repasar la Historia, para detenernos en aquella época gloriosa de nuestro potente resurgimiento, adoptando sistemas, y forjando soluciones atemperadas a la realidad presente y netamente españolas, que tiendan sola y exclusivamente a favorecer los intereses generales del país.**

### Notas de la Alcaldía

## Sobre adopción de medidas para la defensa pública

Algunos vecinos han procedido a la adopción de medidas para la defensa y protección de lunas, escaparates y entradas de establecimientos comerciales y mercantiles.

No es propósito, ni mucho menos, de la Alcaldía, entorpecer cuantas medidas sean necesarias para la seguridad de personas y bienes aunque las que se adopten prevengan de la iniciativa privada; mas si tiene la obligación de evitar todo lo que, a veces más aparatoso que eficaz, llegue a dar a la población un aspecto bien diferente por cierto al espíritu que la anima y del que, en justicia, puede blasonar por sus deficientes condiciones envuelva un peligro para otros vecinos y aun coarte el derecho de todos, bien patente, al uso de la vida pública.

En su virtud y desde el momento de la publicación de la presente nota, todos los vecinos que deseen tomar medidas precautorias de protección de bienes o personas cuya adopción lleve consigo la ocupación de vía pública, necesitarán autorización previa de esta Alcaldía.

Respecto a las obras ya construidas, la Alcaldía se reserva el derecho de ordenar sobre ellas lo que mejor proceda.

### Para la Historia de Huesca

Es propósito de la Corporación municipal y aun la Alcaldía tiene iniciadas algunas gestiones para ello, recoger gráfica y literariamente en una publicación toda la gesta gloriosa de nuestra moderna historia local.

Para mejor llevarlo a cabo, esta Alcaldía ruega encarecidamente a

las personas que hayan ido acortando datos exactos de los sucesos acaecidos en esta ciudad desde el primer día de guerra, tales como bombardeos aéreos, visitas de aeroplanos rojos, cañoneos, destrozos causados, víctimas ocasionadas, entrada y salida de tropas o milicias, días de operaciones, etc., etc. y todos cuantos detalles posean de la actual contienda, se sirvan entregarlos en la Secretaría municipal, de donde les serán devueltos tan pronto hayan sido anotados.

### Lea y propague PATRIA

## ¿Será verdad que el lunes empezó el control de nuestras costas?

PARIS.—El control de las costas españolas ha empezado el lunes. En total serán vigilados 3.144 kilómetros de costa, 1.481 en el Atlántico y 1.663 en el Mediterráneo.

Se sabe que a Francia le ha tocado una considerable zona de acción, que asciende a 1.400 kilómetros y que comprende: 1.ª La costa del Atlántico, desde el cabo Busto, límite del control norte británico, a la frontera portuguesa; 2.ª Toda la costa del Mediterráneo español; 3.ª Mallorca.

El control tendrá lugar noche y día, sin descanso a una distancia de 10 millas de la costa, fuera de aguas jurisdiccionales españolas. Consistirá en pedir a los buques interpellados, que se lleguen a los puertos de control.

## Su Excelencia el Generalísimo renueva la prohibición de efectuar suscripciones que no estén debidamente autorizadas

Del Gobierno civil de esta provincia se nos remite el telegrama recibido en ese Centro, cuyo texto es el siguiente:

«Por S. E. el Generalísimo se reitera prohibición absoluta imposición suscripciones o gravámenes forzosos no aprobados por el Estado. Ante ello encarezco a V. E. su cumplimiento más exacto, dándome cuenta urgente cuantas lleguen a su conocimiento para adoptar medidas adecuadas a cumplir orden terminante, acusando recepción este telegrama.»

Lo que se hace público para el conocimiento general y su puesta en práctica.

**PATRIA defenderá solamente las disposiciones y orientaciones del generalísimo.**

**PATRIA no es un negocio para nadie, pues los beneficios, si los hubiere, se destinarán a fines benéfico-sociales.**

### Frente de Guadalajara

## Los evadidos de la zona roja, al conseguir ganar nuestras líneas, refieren la tragedia vivida y dan detalles del caos que reina en el campo marxista

Continúan presentándose en nuestras líneas o lugares y ciudades de la retaguardia, gran número de evadidos o de prisioneros. Cada uno de ellos tiene su historia o su odisea que contar.

Claro es que no queremos prejuzgar sobre casos aislados. Los servicios de información del Ejército llevan al día con minuciosidad rigurosa e inteligente la aplicación de las responsabilidades en que cada evadido o prisionero haya podido incurrir y cuenta con datos suficientes para resolver sobre ellos.

A nosotros sólo nos toca recoger sin puntualizar todo aquello que en sus declaraciones pueda dar alguna luz sobre el caos que reina en la zona roja.

La tragedia de alguno de estos evadidos ha sido realmente espantosa. Hemos conversado con algunos de ellos al que los rojos habían asesinado a su padre y a un hermano por el solo motivo de ser de derecha y él tuvo que enrolarse en las filas marxistas para así poder salvar su vida. Ahora sólo pide un fusil para vengar, desde nuestras filas, la muerte de sus deudos.

Cada uno de estos hombres, repetimos, tiene su historia amarga que es una nueva acusación sangrante contra el barbarismo de los bárbaros al servicio de Rusia.

Un vecino de un pueblecito de la provincia de Toledo, cuenta que en dicha población han sido asesinadas 87 personas. Y otro de la misma provincia, manifiesta haber sido 36 el número de los asesinatos cometidos. Otro de la zona roja cuenta que los asesinatos en esa población se cuentan por centenares. Otro evadido natural de la zona roja cuenta de haber sido allí asesinadas todas las personas derechistas, que formaban un gran porcentaje de la población, no pudiéndose encontrar allí hogar alguno sin luto ni lágrimas después del paso de las hordas marxistas. Todos estos asesinatos eran decretados por los Comités de las respectivas localidades, Comités de los que han salido buen número de los que ahora figuran en las distintas Brigadas, luciendo los galones, ya que han suprimido las estrellas de jefes y oficiales, pues entre los rojos basta para hacer rápida carrera militar haberse distinguido en los crímenes y matanzas de personas indefensas.

A esta forma de ser de los rojos se debe sin duda el haber sido ascendido al mando de la brigada mixta de choque —E— un sujeto conocido con el mote de «El Campesino», uno de los más destacados dirigentes de las fuerzas que combaten en el frente de Guadalajara. «El Campesino», de nombre Valentín González, era un pequeño propietario de la provincia de Badajoz, enrolado al partido comunista en los primeros días del movimiento y figurando en la columna «Galón» que operaba en las alturas de Somosierra. Sus muchos asesinatos le valieron al ascenso a teniente y poco después a capitán. Hoy es nada más que teniente coronel.

«El Campesino» es un sujeto analfabeto que desde el principio de la revolución hasta la fecha, ha conseguido aprender estampar su firma al pie de los documentos oficiales. Pero aun hay más. «El Campesino» tiene un hermano, que también es capitán de la Brigada mixta de los servicios de transportes. Este no sabe ni siquiera firmar y necesita sustituir el signo por las huellas dactilares.

A estos tipos ha encargado el mando de sus tropas el Gobierno de Valencia.

«El Campesino» presume de ser hombre de energía, pero para esto se vale de su pistola. Esta es su escuela.

### DESPUES DE LA TOMA DE LAS ROZAS

Cuando las tropas nacionalistas tomaron el pueblo de Las Rozas «El Campesino» hizo fusilar a siete oficiales de su Batallón a la vista de los milicianos, acusándoles de cobardes. Sin embargo, de todos es sabido que en el Ejército Nacional, en un magnífico movimiento había tomado el pueblo y cortado la carretera a La Coruña.

No se conformó con lo ocurrido «El Campesino» quien, pistola en mano, ordenó a sus milicianos que fueran a la reconquista de Las Rozas y demás posiciones perdidas, habiéndoles costado muchas pérdidas los intentos llevados a cabo estérilmente, pues la oficialidad se había negado a llevar a cabo el ataque, valiéndoles ello el fusilamiento.

Otros oficiales del mismo Batallón, organizaron entonces un complot para dar muerte a «El Campesino». Este se enteró a tiempo de los pormenores del complot. Adelantándose, apresó inmediatamente a toda la oficialidad del Batallón que al parecer fué ejecutada.

No se crea que este sujeto es un valiente, pues tiene especial cuidado en dirigir las operaciones refugiado en trincheras de profundidad superior a dos metros. Sin embargo, el Gobierno rojo tiene especial cuidado de mostrar en su Prensa a «El Campesino» como un excelente jefe de conducta ejemplar para los milicianos. Se ha llegado al extremo de atribuirle hechos como el de asaltar con bombas de mano las trincheras nacionales y de haber destruido varios tanques.

### Recuerdos

## Por qué se alzó España

*Lo que se permitía decir a la Prensa hoy hace un año.*

Las turbas revolucionarias incendian la iglesia de Campanillas (Málaga).

—En Banar (León), hieren a un fascista.

—La emprenden a garrotazos un grupo de comunistas con el alcalde de Villaser (León).

—En varios pueblos de Orihuela se reparten las fincas los obreros.

—Expulsan de Viena (Alicante) al cura párroco.

—Incendian en Puentevega (Murcia) el archivo parroquial.

—Ingresa en la cárcel de To-

relavega el cura párroco de Cieza, don Vicente Gracia.

—En la calle de Bravo Murillo, de Madrid, asaltan una tienda de comestibles.

—El nefasto Azaña declara que se irá a la separación de la Iglesia y el Estado y que se creará una Embajada española en Moscú y otra soviética en Madrid.

—En Barcelona, suprime el Ayuntamiento las monjas que cuidaban los asilos, cuya asistencia costaba en total 775 pesetas mensuales y la sustituye por otra laica que importa por 20.000.

—Los socialistas catalanes se suman a los separatistas.

—Se declaran en huelga los obreros que construyen las casas baratas en Lugo.

—El gobernador de Vizcaya impone multas a catorce falan-

gistas.

# Vida local y provincial

## RELIGIOSAS

Santos de hoy:

Santos Benigno, Ricardo, Niceto.

### El orgullo

«Un adagio sagrado dice que el orgullo es el principio de nuestros crímenes. Creo que se pudiera muy bien añadir: y de todos nuestros errores. El es quien nos extravía, inspirándonos un infausto espíritu de altercado, que hace que busquemos dificultades para tener el placer de disputar, en vez de someternos al principio probado.»

Esto dice el Conde de Maistre. Y es verdad que la mayoría de los que atacan al Catolicismo lo hacen por orgullo. No quieren rendirse ante la verdad, porque quisieran haber sido ellos los inventores de la verdad.

Y hablan, y discuten, e inventan; sólo por darse el gusto de contradecir y sentirse grandes.

Pues bien: sepan los tales que el orgullo es vicio de los pavos. Y ningún pavo llama la atención. Conocemos los abanicos de su cola: sabemos que se entumece de vanidad.

El orgullo es un vicio pueril. Y cuando se resiste ante las verdades de la religión, que son verdades de Dios, es diabólico.

Pero nunca ha logrado el orgullo someter ni dominar a nadie: el orgulloso, al fin, queda solo y despreciado. Es el castigo de Dios.

Buscad la larga teoría de orgullosos que conoció el mundo y os convencereis.

¿Conocisteis a Voltaire? Tal vez haya sido el más cortejado de los orgullosos. Y ¿quién se acuerda hoy de Voltaire? Al traerlo aquí, en este recuerdo, apenas encontramos un poco de polvo en el panteón de las memorias. «Sic transit...»: ¡Así pasa...! la gloria de los orgullosos de la tierra!

## CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales se celebrarán a las nueve y cuarto: la Hora Santa se aplicará en sufragio de los difuntos de doña Petra Redondo.

El Rosario de la Aurora, se celebrará mañana a las seis; saliendo de la iglesia de San Lorenzo y a su regreso a la citada iglesia, se celebrará el santo sacrificio de la misa, aplicándose ambos actos, en sufragio de los devotos que en vida asistieron al mismo.

## Diputación provincial de Huesca

### Negociado Recaudación Cédulas personales

La Comisión gestora de esta Excm. Diputación ha acordado dar por terminado el período de recaudación voluntaria de las CEDULAS PERSONALES 1936, el próximo día 9 del corriente, tanto para la Capital como para los pueblos liberados de la provincia.

A partir de esa fecha los contraventores del Impuesto, incluidos o no en los padrones correspondientes, incurrirán en la penalidad de una multa igual al importe de la Cédula, haciéndose por este año el beneficio de escalar en tres períodos el importe de las multas, en la forma siguiente:

Del 10 al 20 de abril, el 25 %, del 25 de abril al 5 de mayo, el 50 % y transcurrida esta fecha se aplicará el 100 %, llevando aparejado el procedimiento ejecutivo de apremio.

Lo que se publica para general conocimiento.

Huesca, 1.º de Abril de 1937.—El Presidente, Ignacio Pérez Calvo.

## Cámara de Comercio e Industria

Recuerda a sus asociados que durante los cinco primeros días de cada mes, deben de presentar en la Alcaldía relación de existencias en 1.º de mes, de los artículos que se mencionan en la Orden del Gobierno General

de fecha 4 de Febrero, aparecida en el «Boletín Oficial» de la Provincia n.º 33 del 10 de Febrero último.

Estas relaciones deben de presentarse, los cosecheros, almacenistas, fabricantes, acaparadores, ganaderos y reciadores, vendedores y comisionistas, etc.

### Radiodifusión

La Inspección general de Telégrafos ha prorrogado hasta el día 30 del mes en curso el plazo voluntario para la adquisición de las licencias de los aparatos radio-receptores.

En su consecuencia se recuerda a los poseedores de aparatos de radio la obligación que tienen de proveerse de la oportuna licencia y las entidades oficiales deberán solicitar la autorización oportuna.

Pasado dicho plazo se procederá al cobro por la vía de apremio y aplicación de las sanciones correspondientes.

### Junta provincial de subsidio pro-combatientes

Cumpliendo instrucciones de la Superioridad y habiéndose observado que existe una desproporción enorme entre el número de familias con derecho al subsidio y el total de movilizados por lo que es de suponer que en la interpretación del Decreto número 174 de 9 de Enero de 1937 se ha sufrido notorio error con perjuicio evidente de las familias verdaderamente necesitadas, al incluir en los Padrones a las familias que de acuerdo con la letra y espíritu del Decreto no tienen derecho al subsidio, por no reunir las condiciones exigidas en el artículo 1.º del referido Decreto, esta Junta provincial, de acuerdo con el Excmo. Sr. Gobernador General del Estado Mayor, ha acordado:

1.º Los Alcaldes Presidentes de los Ayuntamientos de esta provincia de mi mando, convenientemente auxiliados por la Guardia civil, procederán a una REVISION TOTAL del Padrón de familias con derecho a subsidio que tengan aprobado en la actualidad, para que no figuren en el mismo más que aquellos que indiscutiblemente tengan derecho conforme a las normas del artículo 1.º del Decreto que luego se interpretará.

2.º Dichas Autoridades procurarán por cuantos medios estén a su alcance, aparte del anteriormente indicado de auxilio de la Guardia civil, conocer la situación de todas y cada una de las familias que se les haya concedido derecho al subsidio o lo soliciten posteriormente, verificando una verdadera revisión de todos los motivos que sirvan de fundamento a la petición, concediéndolo tan sólo a las familias cuyo combatiente era el UNICO o PRINCIPAL sostén de toda la familia y no quede otro familiar con aptitud para el trabajo y satisfacción de las necesidades de la familia indicada.

3.º Para que una familia tenga derecho al subsidio, se precisa conforme indica el artículo 1.º del Decreto número 174 (B. O. número 31 del 8 de Febrero pasado), que la familia del combatiente carezca de ingresos o tenerlos insuficientes para las necesidades de la vida.

Esta carencia de ingresos o insuficiencia, ha de justificarse plenamente ante la Junta municipal respectiva que utilizará todos los medios a su alcance para constatar la veracidad de lo manifestado en este punto, teniendo en cuenta las condiciones medias de vida de su término municipal y cuantos datos considere oportunos para acreditar el derecho al subsidio.

La familia del combatiente que

solicite subsidio, debía de hallarse antes del Movimiento Nacional, viviendo bajo el mismo techo del combatiente, siendo éste con su trabajo, el principal o único sustento de ellos, o que aun cuando antes del Movimiento Nacional se hallasen separados familiar y combatientes, con posterioridad al mismo se hubiesen reunido o sin reunirse fuere él el principal o único sustento de la familia, sin que exista otro familiar que supla sus veces produciendo desamparo en la familia por el hecho de ser movilizado.

Una vez que se haga constar de modo inexcusable que la familia del combatiente reúne las circunstancias expresadas, de carecer de ingresos o tenerlos insuficientes para las necesidades de la vida y de ser éste el principal o único sustento de la familia, habrá de acreditarse convenientemente por medio de certificación del jefe que mande las fuerzas en las que preste servicios el movilizado que se halla en cualquiera de los frentes de combate u hospitalizado como herido o enfermo a consecuencia de la campaña o haber perecido o quedado inútil en ella, cuyo documento comprobatorio de la situación del combatiente se unirá al expediente que se instruya a cada familia que se le conceda derecho al subsidio.

En cuanto a las familias que tengan ingresos, rentas, etc., pero que sean insuficientes para las necesidades de la vida, se les acreditará solamente la diferencia entre tales ingresos diarios y lo que le correspondería de percibir íntegro el subsidio, según el número de familiares que tengan, bien entendido que los ingresos inferiores a 0'25 pesetas no se tendrán en cuenta y los superiores a dicha cantidad se sumarán a la fracción inmediata superior, ya que las frac-

ciones se han de contar de cincuenta en cincuenta céntimos, o sea que una renta de 67 céntimos se considerará como de una peseta, por ser las fracciones contadas, como queda hecho mérito de cincuenta en cincuenta céntimos de pesetas y siempre por exceso salvo las que no lleguen a 0'25 pesetas que no ha de tenerse en cuenta.

Los familiares que tengan en su compañía alguno que tenga los dieciocho años cumplidos serán rebajados en la cuantía del subsidio, descontando el familiar que tenga dicha edad, es decir, que sólo se contará para tales efectos como familiares con derecho al subsidio los menores de dieciocho años y los mayores de sesenta años o inútiles para el trabajo, descontando a aquellos que tengan aptitud legal para el trabajo para lo que se fija la referida edad de dieciocho años.

Tales individuos mayores de dieciocho años y pertenecientes a familias de combatientes con derecho a subsidio, serán colocados en trabajo adecuado por intermedio de la Junta municipal respectiva que tendrá preferencia por los mismos, dando de baja a la familia del combatiente en estas condiciones, si el colocado no constituye familia independiente, y con su trabajo satisface las necesidades de la familia, pues en otro caso, en vez de baja en el derecho al subsidio, se practicará la reducción indicada por la colocación del mismo.

Las Juntas municipales deberán vigilar con todo celo las circunstancias que pudieran surgir en todas y cada una de las familias con derecho a subsidio y que motiven la cesación de condiciones necesarias para percibir el subsidio, dando de baja a tales familias inmediatamente de concurrir tales sucesos, y comunicándolo a la Junta provincial seguidamente.

Téngase en cuenta que el subsidio se concede no sólo a soldados voluntarios, sino también a los movilizados, cuyas familias se hallen en las condiciones señaladas en el artículo 1.º del Decreto que comentamos.

4.º Para la práctica de la REVISION DE PADRONES que se exige, las Juntas municipales deberán comenarla sin demora alguna y en plazo no superior a SEIS días contados a partir de la inserción de esta Circular en el «Boletín Oficial», comunicando seguidamente a esta Junta provincial su resultado, adjuntando copia del Padrón definitivo que formen, para lo que les remitirá los oportunos impresos, e indicando en el oficio de remisión si se han practicado o no rectificaciones en el mismo al objeto de insertarlo o no en el «Boletín Oficial» de la provincia.

5.º Las inexactitudes que se comprueben, así como la falta de cumplimiento de este servicio urgente, serán sancionados con multas individuales a cada uno de los miembros de las Juntas, que serán auxiliadas por los respectivos Secretarios de los Ayuntamientos respectivos, a todos los efectos, de cien pesetas, sin perjuicio de las debidas responsabilidades en que hubiesen incurrido según el grado de malicia de la falta cometida y que serán exigidas con todo rigor.

Espero del celo de los señores componentes de las Juntas municipales y Secretarios de Ayuntamientos el exacto cumplimiento de lo ordenado dentro del plazo fijado, en evitación de tener que imponer las sanciones de que queda hecho mérito, pero que llegado el caso impondré con todo rigor.

Huesca, 30 de Marzo de 1937.—El Presidente Delegado, A. Pellón.

## Gobierno civil de la provincia de Huesca

### CIRCULARES

El Excmo. Sr. Gobernador General del Estado Español y con el fin de resolver las dudas suscitadas sobre el alcance del Bando por el que se sanciona el atesoramiento de la plata amonada, dispone que dentro de las facultades gu-

bernativas y como medida ejemplar debe imponerse las sanciones establecidas en el mencionado Bando, sin perjuicio de que simultáneamente se dé traslado a la Autoridad Judicial correspondiente para sancionar el delito perseguido.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Huesca, 2 de Abril de 1937.—El Gobernador civil, P. Morales.

—Por el Excmo. Sr. General Jefe de la Secretaría de Guerra del Estado Español, ha sido designado para inspeccionar los servicios de Cría Caballar y las paradas particulares de sementales, en esa provincia, el Comandante de Caballería don Pedro Gil Ferrín.

Lo que se hace público por medio de este periódico oficial para conocimiento de las Autoridades y agentes que deberán prestar la máxima colaboración y ayuda al referido señor don Pedro Gil Ferrín en el desempeño de su cometido.

Huesca 2 de Abril de 1937.—El Gobernador civil, P. Morales.

## Una señora comunista convertida en bestia

LISBOA.—De Perpignán comunican una noticia curiosa. Al tratar de pasar la frontera española una señora que tiraba de un carro de mano, fué detenida para conocer la carga que pretendía pasar.

Registrada se vió que el contrabando consistía en cuatro mil proyectiles de fusil y una gran cantidad de revólveres.

## Muy ejemplar

Alguno va a tener que aprender de esa carta escrita por un muchacho enrolado a la Infantería Española y que a su Patria sirve en un frente aragonés anunciando el envío de cincuenta pesetas producto de la recaudación efectuada entre sus compañeros de compañía para engrosar la suscripción nacional. Nada hay que esforzarse para recalcar la importancia que alcanza y descubrir el alto valor espiritual que tiene el gesto. Unos soldados que, tras pasar todas las durezas de la vida inclemente de las trincheras—agua, frío y viento combinados en su contratodavía saben privarse de algo para destinar parte de sus "sobras" en favor de la obra que está realizando la nueva España.

El ejemplo es magnífico. Ante él, no poca gente de la retaguardia—comodidad, vida ordenada, necesidades totalmente satisfechas—debe hacer un pequeño examen de conciencia y preguntarse: ¿hago todo lo que debo, todo a lo que estoy necesariamente obligado en favor de aquellos hermanos míos que me defienden y se están jugando la vida por España?

Y a poco que ahonden en el examen de sus conductas y de sus actos, necesariamente tendrán que encontrar la negativa rotunda.

Es verdad: en la retaguardia hay gente que todavía no ha querido ver la realidad, que se ha empeñado en cerrar los ojos para alcanzar un grado de inconsciencia fatal que no puede ser más perjudicial. Mucha gente, en fin, que no se siente buen español y que hurta o por lo menos regatea cuanto puede, su concurso a la obra común de formar una España nueva.

Ese ejemplo que viene del frente de combate, allí donde a diario la juventud española sabe jugarse la vida, debe ser aprovechado. Es uno más de los que a diario ofrecen a los comodones los otros, los valientes, los jóvenes que luchan, los que sienten en su alma todo el amor por España.

Anuncie siempre en PATRIA

# Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11

HUESCA

## Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

### PRECIOS

Línea . . . . .	0'15 pesetas
Una página . . . . .	100'00 »
Media página . . . . .	75'00 »
Cuarto de página . . . . .	30'00 »

### ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea) . . . . .	0'50 pesetas
En segunda plana . . . . .	0'40 »
En tercera plana . . . . .	0'25 »
En cuarta plana . . . . .	0'40 »

### ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana . . . . .	300 pesetas
Un tercio . . . . .	150 »
Cuatro columnas . . . . .	65 »
Dos columnas . . . . .	30 »

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:**

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.

En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 "

Extranjero: un año . . . . . 70,00 "

**EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS**

Número atrasado: 25 céntimos

# Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 238

Administración. . . . . "

Apartado de Correos, 8

COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2

HUESCA

## Consolidadas y debidamente abastecidas las posiciones conquistadas en los dos últimos días en el frente de Vizcaya, siguió el avance de nuestras fuerzas, alcanzando nuevos objetivos

### Frente de Oviedo

#### Retazos de historia de Oviedo, la mártir, contados por un muchacho rojo perteneciente al Batallón "Somoza,"

OVIEDO, 2.—El enviado especial de la Agencia Logos, nos remite la siguiente crónica telefónica:

Hoy hemos interrogado a un prisionero perteneciente al famoso Batallón «Somoza». Como la mayoría de los rojos que desde poco tiempo a esta parte caen en poder de nuestros soldados, el prisionero es un muchacho de 18 años. Enrolado a la fuerza en el pueblo de Deva, próximo a Gijón, su aspecto físico deja entrever a través de la depauperación producida por las penalidades de la campaña, que fué, no hace mucho, un muchacho fuerte y sano.

Habla con la mirada clavada en el suelo, pero en su rostro se advierten señales de una contumaz rebeldía. Esta vez nos cuenta:

«Somoza no ha podido escapar. Lo mataron como a la mayor parte de los hombres que integraban el batallón al que daba su nombre. Yo mismo le vi caer durante el ataque del día veintidós. Iba teniendo mucha suerte. Su batallón había sido hasta entonces, reorganizado cinco veces, sin que a él le hicieran el menor rasguño.»

—¿No os da pena la destrucción de Oviedo?, le pregunto.

—No es nuestra la culpa. Nosotros queríamos a Oviedo sin destruirlo. Pero cuando los extranjeros se dieron cuenta de que tal como la defendían era poco menos que imposible tomarla, decidieron después de mucho discutir con los jefes españoles emplazar contra la capital numerosas piezas de artillería.

El día 16 de Febrero, que era el señalado para el comienzo de la ofensiva, apuntaban a Oviedo sesenta piezas de artillería y después se aumentó este número hasta el centenar.

Después de esta conversación, uno se explica cómo ha sido posible que no haya ni una sola casa en Oviedo que deje de tener impactos de la metralla marxista.

Durante los seis primeros días de la ofensiva, el promedio de proyectiles de cañón de diversos calibres que tuvo que soportar la ciudad, es de cinco mil por día y esto sin contar el fuego de cañón hecho por los tanques rusos que, en número de cincuenta operaban en este frente.

No creemos que haya habido otra ciudad sometida a un bombardeo semejante. Consecuencia de ello es que hayan desaparecido barrios enteros como los de Santo Domingo, San Lázaro, Postigos y Tenderina y no quede ni una casa en pie en las calles de Fuertes Acevedo, Plaza de América y Barrio Argañoso. También presenta destrozos importantes el barrio de casas baratas de la carretera de Gijón, desde la fábrica de la Vega hasta el Cuartel de Pelayos; ni siquiera el centro de la ciudad se ha librado, pues las calles Gastañaga, Uria, Ruela, Campoamor y Argüelles presentan casi todos los edificios señales de ruina. La casa que no aguantó cinco o más cañonazos, tuvo mucha suerte. En la Catedral, por ejemplo, los rojos metieron ciento cincuenta y siete proyectiles. Esta ha sido la obra marxista emprendida desde el comienzo de la guerra.

Ellos no entraron, ni entrarán en Oviedo, pero la bella capital de Asturias

Así lo predijo la camarada «Pasionaria» y así lo han cumplido los artilleros franceses que, con el oro robado en España, han obtenido el pago a sus servicios al marxismo.

Todavía, desde las alturas que dominan Oviedo, se aprecia denso humo del incendio provocado por los aparatos nacionalistas en los depósitos de benzol de la Duro Felguera, en el camino de Langreo.

Se conoce que aún no ha podido ser dominado el incendio. Los rojos no saben ya qué procedimientos poner en práctica para conseguir un éxito. Unas veces se disfrazan de falangistas, otras utilizan los cadáveres de otros compañeros para sorprender la vigilancia de nuestras avanzadillas, como sucedió no hace mucho en los parapetos de Los Catalanes y El Fresno.

En el terreno intermedio había muchos cadáveres de milicianos

rojos que llevaban mucho tiempo allí sin que fuesen recogidos. Un día, desde los parapetos enemigos se pedía un armisticio para efectuar la piadosa tarea de enterrar a los muertos. Los legionarios y requetés, que ocupan Los Catalanes, concedieron la tregua y poco después, dos rojos salieron de la trinchera y avanzaron unos pasos para sentarse tranquilamente junto a los cadáveres a fumar un pitillo. Cuando lo terminaron se dirigieron a nuestros centinelas pidiéndoles que no dispararan, a la vez que decían: Esperad un poco más. Vamos a por las camillas para llevarnos los cadáveres.

Está bien, podéis hacerlo cuando queráis sin ser molestados, contestaron los legionarios. Los dos milicianos desaparecieron, pero al poco rato, y creyendo que los soldados nacionales estarían confiados, saltaron por encima de los parapetos rojos numerosos milicianos que se lanzaron al ataque. Una descarga cerrada les obligó a volver a sus posiciones.

Este episodio les habrá servido para en lo sucesivo no confiar en sus estratagemas.

### Frente de Guadalajara

#### Al tomar nuestras fuerzas el pueblo de Cogolludo, completamente asegurado todo el frente del sector de Cogolludo, con unas defensas naturales que son inexpugnables

Sigüenza, 2-12 noche.—Del enviado especial de Logos:

No quisiéramos que pasase ignorada la importancia militar que posee el pueblecito de Cogolludo ocupado ayer por nuestras tropas, que no tiene otro valor que este que le da su especial situación estratégica.

Una población en un espacio centenar de vecinos, no podía constituir por sí solo motivo de singular predilección para nuestro mando. Y sin embargo había verdadera necesidad en su ocupación, cuantas veces se ha estudiado la conveniente posesión de

En las alturas del monte Beleña, la pobre aldea tiene delante de sí el panorama majestuoso del valle que tiene el río Sorde discurrendo por su fondo. Nuestras fuerzas dominan en la actualidad una gran extensión de terreno donde el enemigo no puede actuar porque quedaría por completo bajo el fuego de nuestra infantería. Todo este sector del frente de Cogolludo que-

da así completamente asegurado con unas defensas naturales materialmente inexpugnables.

El objetivo propuesto queda totalmente logrado por la situación dominante de nuestras posiciones de hoy.

Con la toma del foso por el que discurre el río Sorde, desde Cogolludo hasta Somosierra queda formada una barrera que domina totalmente la carretera de Tamajón, y por ello la caballería roja tendrá que buscar otra salida si quiere ponerse a salvo.

Cuando las tropas nacionales hicieron su entrada en la aldea, los campesinos comenzaron a relatar los sufrimientos vividos durante la época de dominación marxista y los tormentos a que han estado sometidos, detallando los saqueos de ganado, enseres y viveres de que han sido objeto.

Manifestaron enorme alegría por la liberación llevada a cabo por nuestras fuerzas.

### Frente de Córdoba

#### De cómo el signo humanitario de la Cruz Roja sólo sirvió en la capital cordobesa para que los aviones rojos se ensayaran en el bombardeo

(Crónica telefónica del enviado especial de Logos).

CORDOBA, 2.—Cuando nuestras tropas infrigen a los rojos alguna derrota, los dirigentes marxistas recurren para vengarla a los medios que les sugiere su instinto depravado.

Hace tres días, nuestros soldados arrebataron a los rojos las importantes posiciones que dominan el valle de Pedrocha, colocándose de esta manera en situación ventajosa para proteger los avances que se emprendan en lo sucesivo, pues ya dimos cuenta a su debido tiempo, que el Ejército marxista sufrió en esta operación un verdadero descalabro. Las filas de milicianos y de internacionales fueron materialmente barridas por el fue-

go de nuestra artillería y ametralladoras.

Tan terrible estrago tenía que ser vengado. Y para ello los dirigidos marxistas recurrieron a los inicuos procedimientos que ya han puesto en práctica muchas veces.

En el día de ayer la población civil de Córdoba fué bárbaramente bombardeada por una escuadrilla de aviación roja. Conste que en Córdoba no hay ningún objetivo militar que justifique el «raid» llevado a cabo.

Los aviones enemigos se cebaron principalmente contra el Hospital Militar. La enorme cruz roja puesta en el alto del Hospital sirvió para atraer las bombas marxistas en lugar de alejarlas. La metralla causó importantes daños en varias salas del establecimiento sani-

### De las operaciones del frente de Vizcaya

SAN SEBASTIAN.—Prosigue la brillante ofensiva nacionalista en el frente vasco. La aviación nacionalista bombardeó ayer objetivos militares de la retaguardia y las obras de atrincheramiento. Luego entró en acción la artillería destruyendo los parapetos enemigos.

A continuación, la infantería asaltó la sierra de Gorbea. El castigo impuesto por la artillería en las filas rojas fué grande. La lucha tuvo momentos terribles, pues los marxistas estaban atrincherados en sus posiciones inaccesibles por representar verdaderas fortalezas naturales.

El resultado del segundo día de operaciones es de todo punto satisfactorio.

Las tropas conquistaron todos los objetivos que les habían sido señalados por el mando, habiéndose apoderado de un enorme botín de guerra y de gran número de prisioneros. Son innumerables las familias que, aprovechando el desorden reinante en la zona roja han logrado ponerse a salvo en la hospitalaria tierra nacionalista.

Las operaciones de hoy han tenido la finalidad de tender hacia la incomunicación de Bilbao y Santander unidos todavía por una faja de terreno que no excede de 20 kilómetros de anchura.

tario y lo que es más de lamentar, produjo algunas víctimas. El bombardeo se efectuó a la hora de visitas y por ello entre los muertos figuran, además de algunos heridos, familiares de éstos.

La indignación producida por el bombardeo de la aviación roja ha sido enorme, habiéndose ocupado de ello el general Queipo de Llano, quien inmediatamente ordenó fuesen bombardeados los cuarteles de Jaén y todas las concentraciones marxistas, cuya presencia había sido señalada por nuestros observadores en la zona de la provincia de Córdoba. Además fueron bombardeados, también en Jaén, el Gobierno civil y el Centro Socialista. Veremos si después del castigo les quedan ganas a los rojos de volver a efectuar bombardeos contra poblaciones indefensas.

#### Puntualizando la verdad

Siguen las radios marxistas lanzando noticias con las que se atribuyen éxitos guerreros en el sector de Pozoblanco.

Aprovechando un movimiento de nuestras tropas en este sector, cuyos motivos fueron bien ampliamente explicados en su charla de anoche por el general Queipo de Llano, afirman que los milicianos han conseguido atacarnos y apoderarse de Alcazarejos. Todo esto es completamente falso; por el contrario, nuestros soldados, al tomar las alturas de Pedroche, están en la actualidad mucho mejor instalados que antes, pues resulta que prácticamente el cerco de Pozoblanco es completo, puesto que se domina por entero con el fuego de nuestra artillería.

Los rojos no se han atrevido a moverse ni una sola vez, y cuando pretendieron hacerlo un batallón de elementos extranjeros que marchaba hacia Villanueva del Duque precedido por diversos tanques rusos, al ponerse los atacantes a tiro, entraron en funciones las ametralladoras y las baterías, tocando a todos los tanques y dejando sembrada la carretera de una enorme cantidad de material, principalmente fusiles y municiones, además de muchas bajas. Por nuestra parte no tuvimos ni un sólo herido.

## Ultima hora

(Crónica telefónica de nuestro enviado especial Logos)

SAN SEBASTIAN, 2 de la madrugada.—El día de hoy ha amanecido en el frente de Avila con un vendaval imponente. Los rojos, como si intentaran aumentar la desesperación que les ha producido la pérdida de las importantes posiciones ocupadas en estos dos últimos días, han abierto un intenso fuego de fusilería que hemos escuchado desde el monte Jalino, a la vista de Ochandiano.

Viendo a nuestros aviadores cómo descargaban la metralla en el campo enemigo, hemos pensado que la fuerza del aire iba a poner en peligro la estabilidad de los aparatos. No fué así. Durante largo rato la aviación ha estado castigando con dureza los puntos defensivos del enemigo. La artillería, por este lado, no tuvo necesidad de emplearse con intensidad. De vez en cuando, unos disparos sobre el monte Arancio y que a nuestros ojos presentaba la obra de silueta de la roca como esculpida del monte Bamboto.

Por cierto que ya que hablamos con frecuencia de este monte, diremos que tiene algo de simbólico. Forma el vértice de las provincias de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya, de cuyas tres provincias tiene tierra.

Cuando un soldado español, no con afares de conquista, sino con espíritu patriótico, escale la cumbre del monte y coloque una bandera bicolor, podrá decirse que allí está representada, dentro de la unidad española, la unidad del país vasco.

Liberadas Guipúzcoa y Alava, poco habrá de hacerse esperar la liberación de Vizcaya.

Los hombres de la retaguardia que siguen el curso de las operaciones en este frente, a través de un mapa de carreteras, no pueden ver la halagadora realidad de lo que está sucediendo. Toda la posibilidad de resistencia que ofrecen anarquistas y separatistas en estos momentos conquistados donde han sido contruidos atrincheramientos modernísimos, está siendo vencida por nuestras tropas con un ímpetu que causaría admiración al expectador menos impresionable. Vamos a dar para confirmar lo que decimos, una sola referencia: la conquista del monte Jalino era objetivo que nuestro mando calculaba tomar en el tercer día de operaciones, pero ya es sabido que basta para ello un sólo de actividad; tal fuerza había tenido la actuación fantástica de la artillería y la aviación nacionalistas, secundadas por nuestros soldados con un entusiasmo difícil de comprender.

La jornada de hoy ha sido la menos movida en cuanto a la ofensiva. Por la mañana se ha procedido a dar un bien merecido descanso a las fuerzas mientras las piezas de artillería eran avanzadas de posición. Mientras los hombres de choque descansaban, trabajaban los de aprovisionamiento. Toda la mañana se aprovechó para hacer el servicio de municionamiento, harto difícil en estos frentes alejados en su mayoría de toda carretera por más de dos horas de camino malo.

Únicamente en el sector de Villarreal actuó con actividad nuestra artillería. En cuanto a la infantería, la actuación estuvo limitada al sector Oeste de Aramañana, donde por la tarde se ha verificado un interesante avance, ocupándose algunas estribaciones del monte Arancio en la parte de Ochandiano.

El enemigo intentó algunos contraataques que no consiguieron otra cosa que ver aumentado el número de muertos y heridos. Esta relativa calma de hoy ha sido aprovechada por algunos milicianos para pasarse a nuestras filas, muchos de ellos con armamento.

Según referencias que tenemos, nacionalistas vascos y elementos del Frente Popular están en franca pugna, cargándose de unos a otros la culpa de los fracasos de estos días. El diario «Euzkadi» ha publicado hoy un editorial en el que se lamenta de que mientras ellos ayudaron a los mineros asturianos ahora se les deja en el mayor desamparo.

Por su lado, el parte oficial del territorio vasco que da a diario la Embala de Bilbao viene acusando el quebranto que están sufriendo. Habla de fuertes presiones nuestras sobre Ochandianos a pesar de que por esta parte sólo se registraron pequeños ataques.

De lo que no han dicho es de lo ocurrido hoy en Bilbao a las dos y cuarto de la tarde. A esa hora, cuando acababa de comenzar la segunda emisión del diario hablado de Radio Bilbao, el locutor, visiblemente emocionado, dijo:

Un momento, señores. Y al cabo de unos minutos volvió a decir: hemos suspendido momentáneamente la emisión porque están sonando las sirenas de alarma. En cuanto pase el peligro reanudaremos nuestro diario hablado. Pero no ha sido así, pues se limitó, después de diez minutos a radiar música en discos, sin duda para levantar un poco el espíritu de los bilbaínos. Se da la circunstancia de que, momentos antes de ocurrir esta incidencia, pasaron por Vitoria, rumbo a Vizcaya, una escuadrilla compuesta de doce magníficos trimotores de bombardeo, que regresaron felizmente a la media hora.—Logos.

## VISADO POR LA CENSURA

### El domingo se celebra la prueba ciclista Milán-Módena

ROMA.—El próximo domingo se celebrará la vigésima edición de la prueba ciclista Milán-Módena, sobre un recorrido de 231,5 kilómetros, en la que se disputará por primera vez la Copa del Imperio.

Hasta la fecha se han inscripto 50 corredores nacionales, entre los que se cuentan Guerra, Di Pacco, Batessini, Castulani, Scorticati, etcétera. Se cree que participará también Julio Rossi, reciente ganador de la prueba Paris-Roubaix. Para amenizar la llegada, los corredores darán diez vueltas en el velódromo.

Edit. V. Campo y Comp. - Huesca